

立案提速 挑战犹存

立案登记制实施首日见闻

新华社北京5月4日电（记者 熊琳 鲁畅 林苗苗）5月4日，是我国法院实施立案登记制后的首个工作日。随着立案登记制正式实施，法院立案工作将迎来哪些新变化？会对老百姓打官司产生哪些影响？记者到多家法院实地采访。

立案快、后交费、书面补证成亮点

“我经历过的立案最长时间是2个多小时。今天从取号到立案完毕也就20分钟。速度大大提高。”4日上午9时30分，在西城区人民法院立案大厅，北京鹏凯律师事务所律师孙磊告诉记者，“今天的立案大厅首次增设立案导诉台，两名法官根据当事人的诉求进行引导，当事人可以选择调解或者立案。选择立案的当事人拿着号码牌直接到窗口部门办理立案即可”。

在朝阳区人民法院立案大厅，执业20多年的马律师表示，以前是直接到窗口进行立案审查，每名法官的要求不同，因此审查的要求和时间也不一样。如果遇到行政诉讼

案件，还需要当事人提供相关证据材料，否则不予立案，一些证据属于行政机关持有，老百姓确实拿不到。“现在取消审查制度，更有助于维护当事人的诉讼权益。”他说。

一位律师说，以前立案缺少材料是法官口头补证，一旦少说一项内容，律师和当事人即使来到现场仍然不能立案，还需要再次告知。现在实行书面补证，能够一次性明确立案所需材料，提高了效率。

“以前先交费、后立案是北京法院通行做法。立案登记改革后，是否立案将不与诉讼费缴纳挂钩。”北京市朝阳区人民法院副院长曹志刚表示，诉讼费用是否按期足额缴纳，将由审判法官负责核实。逾期未缴费，法官将裁定按照撤诉处理。这一新规定，更有效地保障当事人诉权。

案件多、人手少：法院面临新挑战

西城区人民法院立案庭负责人张晖告诉记者，法院立案登记制实施以后，法院从一线审判人员等群体中抽调10人加入到立

案庭中，人手增加三分之一，增设诉服导诉台、立案导诉平台，为当事人和律师提供引导咨询服务。从长远看，人手紧张是法院亟待解决的难题。

“立案登记制度后，法院受理案件的数量可能会有所增加。”北京市第四中级人民法院立案庭庭长石东弘介绍，以行政案件为例，去年北京市行政案件立案率为30%。今年1至4月，行政案件立案率为71.2%。其中，以区县政府为被告的行政案件中，进入审判程序案件数量是去年1.18倍。立案登记制实施后，这一数量还将有所增加。

一些法官还担心，立案登记制实施后，立案门槛降低，将会增加滥用诉权的隐患。比如政府信息公开案件，实践中，有的申请人提出与自身生产生活无关的信息公开申请，并且无正当理由反复提起诉讼，造成诉讼资源的浪费。

以诉前调解、诚信承诺破解“案多人少”

随着立案登记制的实施，立案门槛比

以前低了，“案多人少”的矛盾该如何解决？

朝阳区人民法院立案庭庭长韩毅钢说，法院在立案阶段形成快速调解、委托调解、法官诉前调解、人民调解、司法确认为一体的多元纠纷化解机制，包括与北京仲裁委员会调解中心等多个机构建立诉调对接合作，以缓解案多人少矛盾。

张晖说，调解程序通常不收费，即使部分调解收费也价格低廉。一般情况下15日内就完成调解过程。此外，法院指导督促调解过程，依法确认协议效力，因此鼓励当事人进行诉前调解。

石东弘表示，为减少当事人滥用诉权等问题的发生，立案登记制实施后，北京市第四中级人民法院实施“诚信诉讼承诺书”制度。即前来立案的当事人或者律师需要签署承诺书，承诺内容包括所提交的相关信息真实、杜绝在审判活动中滥用诉权以及虚假陈述等内容，否则将承担相应的法律责任。

青岛12景区承诺3年内门票不涨价

新华社青岛5月4日电（记者 苏万明）记者从青岛市黄岛区旅游局获悉，青岛金沙滩景区、琅琊台景区、珠山国家森林公园、青岛野生动物世界等12家A级景区自愿签订承诺书，承诺三年内不上涨门票价格。

据黄岛区旅游局有关人士介绍，为引导景区自觉规范价格行为，推动解决当前景区门票价格上涨过高过快、价格虚高及园中园、票中票等突出问题，国家旅游局今年起

在全国开展为期3年的创建“全国旅游价格信得过景区”工作。

黄岛区旅游局采取政府引导、景区自愿的方式，鼓励旅游景区自主申报加入“全国旅游价格信得过景区”行列。截至4月30日，金沙滩景区等12家A级景区自愿签订“全国旅游价格信得过景区”创建工作承诺书，承诺3年内不上涨门票价格，实行一票制，杜绝价格欺诈等。

北京检方对“大屯路隧道飙车案”两被告提起公诉

新华社北京5月4日电（记者 熊琳）北京市朝阳区人民检察院4日对“大屯路隧道飙车案”两名被告以涉嫌危险驾驶罪提起公诉。朝阳区人民法院同日受理此案。

2015年4月11日晚，在北京市朝阳区大屯路隧道内，于某（男，20岁，吉林省长春市人，无业）驾驶红色“法拉利”牌小客车、唐某（男，21岁，北京市人，无业）驾驶绿色“兰

博基尼”牌小客车，由东向西行驶过程中，车辆与隧道墙壁和道路护栏发生碰撞，两车严重损坏。

经公安部门进一步调查取证，于某、唐某存在驾驶机动车追逐竞驶行为，在隧道内行驶的瞬间最高时速超过每小时160公里。4月13日，二人被公安机关以涉嫌危险驾驶罪依法刑事拘留。

郑焦铁路进入运行试验阶段



5月4日，一列动车组列车驶过郑焦铁路途间的铁路黄河大桥。

当日，郑（州）焦（作）铁路经过近一个月的联调联试后，正式进入开通运营前的“高速铁路运行试验”阶段，计划试验速度为200km/h。

郑焦铁路全长70.255公里，设郑州、海棠寺、南阳寨、黄河景区、武陟、修武西、焦作共7个车站。郑焦铁路是中原城市群区域一体化发展的重要基础设施，对促进中部崛起战略实施、完善区域综合交通网络、推动沿线城市化进程等都具有积极作用。

新华社记者 李安 摄

郑州近千名市民自发送别殉职交警



4月30日2时15分许，郑州交巡警二大队民警曹伟处理交通事故时，被一高速行驶的醉驾轿车撞击，当场牺牲，年仅38岁。从警20年，曹伟多次被授予交警执法标兵、先进个人称号。5月4日，曹伟的追悼会在郑州市殡仪馆举行，近千名市民自发前来为他送别。谢岩鹏 摄



济南上演千人同时美容

5月4日，在山东省体育中心，美容技师在为志愿者进行面部护理。

当日，济南上演千人同时美容活动。一家美容连锁机构派出美容师在山东体育中心，同时为1000名志愿者进行了30分钟的面部护理。据介绍，此项活动是济南泉水节的一部分，旨在打造一项新的世界纪录。

新华社发